

丹灶举行仙湖10公里环湖徒步活动 赏环湖十景 叹科创魅力

珠江时报讯 记者蓝景熙 通讯员丹宣摄影报道 5月18日,丹灶镇“科创逐光·智行仙湖”2025年仙湖10公里环湖徒步鸣笛开走。仙湖社区、仙湖实验室、南海实验学校等企事业单位组成“有为创新”“科创仙湖”“宜居仙湖”等五大方阵,感受仙湖国际科创社区的魅力。

多元主体为“科创红”开篇

早上8时30分,徒步起点仙湖音乐喷泉广场人声鼎沸,数百名市民集结于此,他们身穿代表“科创红”的队服,精神抖擞地向着终点进发。

现场还汇聚了潮流市集、品牌车展、无人机体验区、普法摊位等。在随意院子·翰林谭家菜摊位前品尝美食,在普法摊位前学习民法典知识……丰富的体验让徒步市民流连忘返。

“这是我第二次参加仙湖徒步活动了,仙湖美丽的生态环境让我们身心放松,同时感受到仙湖日益浓厚的科创氛围。”仙湖实验室科研人员段正鹏说,随着

仙湖国际科创社区建设的深入推进,科研人员在丹灶更加安居乐业,文体活动也越来越丰富,增强了科创人才的归属感,为科创社区建设持续注入创新动能。

“去年的这个时候,徒步以‘绿美仙湖’为主题,用汗水浇灌生态之美,让绿色成为社区最动人的底色。今年,我们迎来了‘科创红’的热烈开篇。”仙湖社区党总支部书记杨家熙表示,此次徒步活动吸引企业职工、科研人员、亲子家庭等多元群体参与,大家以仙湖为“同心圆”一起徒步,助力仙湖国际科创社区建设。

徒步路线融入环湖十景

“现在的仙湖更有魅力,更具人文科创气息,希望大家在徒步过程中领略仙湖美景,同时迸发出对科创的新思考。”启动仪式上,丹灶镇党委委员、副镇长李胜胜表示,今年,丹灶抢抓环两江先行区核心区建设机遇,发布了仙湖国际科创社区规划,通过集聚资源,建设人才公寓,打造仙湖水面上运动基地,建设湖滨



■市民欢乐徒步。

商业街区,引入高端酒店、民宿,打造氢谷人文服务中心,实施畅行工程等,持续增强该片区引才留才的吸引力和承载力。

仙湖国际科创社区建设通过科技金融支持、校企联创平台搭建等举措,加速科创资源集聚,赋能柔性治理与产业升级,建设成海内外科技人才向往的桃花源、湾区科研成果转化集聚区,打造环两江先行区的科创

核。此次徒步路线设计巧妙融入仙湖环湖十景以及科创社区空间布局,参与者沿着环湖十景徒步,在10公里滨水步道中充分感受“两社三中心”建设协同发展成果。

此次徒步既是全民健身的盛会,更是丹灶镇推进“产城人文”深度融合的生动缩影。未来,仙湖国际科创社区建设将以科技服务体系提升工程为重点,

以打造“环两江”社群共生新高地为目标,以“1+3+N”为推进路径,即打造一个氢谷人文服务中心,实施社群载体活化、社群培育成长、社区基金发展三项计划,推动N项志愿服务发展,构建科学与艺术双向奔赴的平台、全年龄段友好的社群场景,为人才交流、跨界合作提供“社交磁场”,助力仙湖成为科技人才的向往之地。

精准揪出“隐形杀手” 守护呼吸健康

南海四院呼吸与危重症医学科持续精进诊疗水平



“我以为只是普通感冒,没想到半夜咳到差点窒息!”38岁的陈先生斜倚在病床上,回忆起一周前的经历仍心有余悸。

当血氧饱和度骤降至82%,肺部CT呈现双肺大片实变阴影时,南海区第四人民医院(以下简称南海四院)呼吸与危重症医学科的一场“生命护航战”正式打响。这条从“感冒”到确诊鹦鹉热感染的精准诊疗之路,正是该科室诊疗实力的真实体现。

精准诊疗揪出“隐形杀手”

陈先生的病情发展十分复杂:三天前还在对抗“感冒”,高热不退与进行性呼吸困难却骤然拉响警报。常规血检显示白细胞正常、CRP轻度升高,看似病毒性感冒的表象下,双肺实变的CT影像却暗藏危机。“面对不明原因肺炎,早介入就是为生命抢时间。”科室主任、主任医师谢浩说。

呼吸内镜中心内,科室医护人员熟练操作电子支气管镜,15分钟内完成右肺深部肺泡灌洗。这份承载关键信息的标本通过NGS基因检测技术,迅速锁定致病原因——耐药性鹦鹉热衣原体。

“别小看这台小小的电子支气管镜,它能让医生在支气管内精准定位病灶,获取传统检测难以触及的深部标本。”谢

浩说,这是科室的诊断利器,让鹦鹉热、肺隐球菌等“隐形杀手”无处遁形。

确诊只是救治的起点。科室团队通过无创通气与高流量氧疗交替守护缺氧肺脏,支气管镜下黏液栓清除疏通“生命通道”,针对性抗生素治疗精准打击病原体。一周后复查CT,陈先生双肺病灶显著吸收,顺利达到出院标准。

作为区域呼吸诊疗标杆,该科室近年引入的超声支气管镜技术,让肺部及纵隔肿瘤无处遁形。同步开展的内科胸腔镜技术,更让胸膜疾病特别是胸膜结核及肿瘤等疑难病症得到及时准确的诊治,为规范治疗赢得黄金时间。这些新技术的开展,切实提升了科室呼吸疾病的诊疗水平,为周边地区群众提供了更优质、高效的医疗服务,守护着一方百姓的呼吸健康。

打呼噜不是“睡得香”

出租车司机张师傅曾长期被“鬼压床”困扰:深夜常从床上惊坐而起,胸口像压着巨石。妻子发现他打呼噜时频繁“憋气半分钟,突然大喘气”,白天驾车时因精神不佳险出事故。抱着“治打呼噜”的想法,他走进南海四院睡眠门诊就诊。

将患者收治入院后,科室采用睡眠监测技术进行监测:筛查机实时捕捉呼吸事件,多导睡眠监测仪同步记录脑电、血氧、心率等生理指标,精准鉴别出外周性睡眠呼吸暂停综合征。经过压力滴定适配适合的无创呼吸机治疗方案,通过持续正压通气维持呼吸道开



■医护人员运用超声支气管镜技术对患者进行检查。

放,如同为气道安装“空气支架”。一个月后随访,张师傅的夜间憋醒症状完全消失:“现在终于知道,打呼噜不是睡得香,而是身体在报警!”

据了解,睡眠呼吸暂停综合征(OSA)影响着全球近10亿成年人,但因公众普遍将打呼噜视为“睡得香”,就诊率较低。长期缺氧可引发高血压、冠心病、脑卒中甚至猝死。为此,科室在睡眠门诊基础上打造睡眠医学中心,为睡眠呼吸暂停综合征(如长期打鼾、频繁憋醒、白天嗜睡)、疑难睡眠呼吸疾病等人群提供从诊断、住院治疗到居家治疗的全周期管理。

织密呼吸健康防护网

在南海四院呼吸与危重症

医学科,34名医护人员组成的精锐团队构筑起立体守护体系:门诊区设咳喘管理中心、哮喘、慢阻肺、睡眠、戒烟等专科门诊,年均接诊3万余人次;病房开放66张床位(含RICU),配备高端无创呼吸机、高流量氧疗仪等设备;呼吸内镜中心可开展支气管镜、超声支气管镜、冷冻治疗等诊疗技术,即将开展氩气刀、高频电等呼吸介入技术,努力让“小病不出镇、大病不出区”的健康愿景成为现实。

“我们正在筹备病房二区,床位将扩展至100张,同步推进呼吸内镜中心与ICU一体化建设。”谢浩透露,这种“呼吸内镜技术-呼吸急重症”无缝对接模式,将最大程度确保呼吸内镜诊疗的安全性、明显提高呼吸急

危重症抢救成功率。此外,科室正整合呼吸康复、睡眠医学、呼吸慢病管理三大中心,打造呼吸慢病(哮喘、慢阻肺、支气管扩张、睡眠疾病等)全生命周期诊疗平台。

历经多年深耕,南海四院呼吸与危重症医学科已成为南海乃至佛山市颇具影响力的特色科室,不仅为西樵镇患者解除呼吸疾病的痛苦,更吸引南海其他镇街及三水、高明等地的患者慕名前来就医。未来,科室将持续精进诊疗水平、提供优质服务、引进开展更多新技术,奋力书写“同呼吸、共命运”的生命篇章,砥砺前行。

文图 佛山市新闻传媒中心 记者 许可可 通讯员 黄春梅 李霞玉

“五老”讲师进校园 宣讲孝道与感恩

珠江时报讯 记者张喜洋 通讯员王宇静报道 5月19日,在佛山市关工委、丹灶镇教育系统关工委共同推动下,佛山市“五老”宣讲团讲师、作家周崇贤受邀到丹灶镇金沙小学,开展主题为“中华孝道与感恩教育”的宣讲,150名学生现场聆听,接受孝道与感恩教育。

现场,周崇贤从甲骨文“老子为孝”和《尔雅》“善事父母为孝”讲起他说,孝道是中国人的血脉,“身体发肤,受之父母,不敢毁伤,孝之始也。”他还指出:中华孝道不只是中国的,更是世界的。

周崇贤还讲解了孝道的三个层次、孝的含义及表达孝的方式。他以浅显易懂的语言,结合情节生动的故事、真实感人的视频图片,阐述了孝是一切德行的根本所在。他还播放了《一场特殊的招聘》视频,向学生们展示了一个工作时长、工作内容庞杂、全年无休、工作人员全能型,却没有任何报酬的“工作岗位”——伟大的母亲,引起大家强烈的情感共鸣。

“之前觉得父母对我们好是应该的,听完这堂课后,意识到父母的不易,今后我要多抽时间陪父母,帮他们多干家务活,常怀感恩之心。”402班学生小鑫说。

强化基层防控力量 筑牢登革热防线

珠江时报讯 记者江秀珍报道 为有效应对登革热防控形势,提升基层应急消杀队伍专业能力,近日,丹灶镇开展应急消杀队伍登革热防控理论培训与实操演练,镇卫健办联合各直联团队、村居、市政办、镇属公司等单位共同参与,通过“理论实操+协同”三维训练,着力打造专业化、规范化的基层防控力量。

理论培训中,区疾控专家围绕八大核心模块展开教学,从登革病毒传播机制、伊蚊生态习性分析,到孳生地类型识别、网格化排查技巧,再到疫点消杀全流程规范,层层递进构建知识体系。针对建筑工地、轮胎积水、城中村盆栽托盘等高风险场景,专家还结合案例,详细讲解处置要点。

实操演练中,参训人员分组演练药物配制、超低容量喷雾器操作、常量喷雾器操作、热烟雾机操作等四大核心技能。本次演练要求参训人员针对不同场景进行演示,规避过量用药而引发的环境污染;在器械实操环节,学习三类器械操作规范;在防护规范方面,强调日常操作时必须保护好自身,不能裸露皮肤、消杀后洗消等,强化作业安全意识。

此次培训不仅提升了基层应急消杀队伍的实战能力,更构建起“专业支撑+科技赋能+全民参与”的立体防控网络,为守护群众健康筑起坚实屏障。

分类信息

刊登热线: 86224851 13726677228

▲ 股权户代表谭永思遗失佛山市南海区股份合作经济组织户内股权及成员证,证号:060552022005-0032,现声明作废。

▲ 谢荣生遗失佛山市南海区大沥镇六联社区中村第三股份经济合作社开出的南海区大沥镇集体组织租仓押金单收据(电子)第二联一份,号码:0172437,金额:2000元,开票日期:2021年5月,现声明作废。

推广

2025中国平安“妈妈的针线活”年度焕新计划在深启动

近日,由平安集团、中华社会救助基金会、中国青少年发展基金会、《艺术与设计》杂志社等联合主办的“千年非遗 时尚赋新”——2025妈妈的针线活年度焕新计划在深启动。在为期三天的活动中,来自柯尔克孜族、蒙古

族、苗族、独龙族、瑶族、傈僳族等10个民族的18位非遗传承人代表齐聚深圳,与深圳的时尚设计师、行业专家及公益组织代表,共话中国千年非遗之美,探索非遗发展新路径。

平安集团党委书记胡剑锋出

席“妈妈的针线活”公益项目座谈会,并与18位非遗传承人围绕各民族技艺传承的实践经验、跨界融合创新、代际传承机制等核心议题展开深度研讨。他表示,每一件非遗产品都能成为文化传承的载体,平安集团立足于传承民族传统文

化,通过创建非遗跨界融合的新场景,构建“公益+商业”可持续生态,创新乡村振兴的产业帮扶新模式,让“妈妈的针线活”成为乡村振兴、非遗公益领域的示范项目,成为中国文化的国际名片。

据了解,2020年8月,中

国平安携手《艺术与设计》杂志社在四川大凉山共同发起“妈妈的针线活”公益项目。截至目前,项目已覆盖四川、贵州、云南、内蒙古、广东等10个非遗工坊,帮助百名低收入妇女在家门口用自己的手艺创业增收。

平安集团表示,未来公司将积极履行企业社会责任,继续当好“服务者”与“赋能者”,以商业向善之力助力非遗传承,以“金融为民”之心赋能乡村振兴,与全社会携手共同书写乡村全面振兴的新篇章。(佛山平安人寿)